(FARABIL. on-®apabu atbiHaarbl Kasak ynTTblKk YHUBEPCUTETI

MexaHuka-maTemaTmka pakysnbsTeTi

HbroTtoH-PadhcoH aaici xxaHe TeHaeynep Xyueci

TemnpbekoB HypnaH MyxaHoBu4d -M.f.4., npodpeccop



XXocnap

1. HbtoToH-PadbcoH agici.
2. HotoTOH-PadbcoH moayni.

3. Tenaeynep Xymneci.

4. EcenTi whbirapy ynrici.



MakcaTtbl
ChbI3bIKTbl eMec TeHaeynep xymeciH HetoToH-PadcoH

aiCIMEH LleLly XaHe ecenTey anropuTMiH Kypy.



HuroToH-PadcoH aaici

f (x)-TiH x-Ke KaTbICTbl Teniop KatapbiHa XiKTenyi

A
’ y=F (0

1-cypeT. HbtoToH-PadcoH dpopmynacbiHbIH

rpadpmkanbik MHTEPNpPEeTaUMAChI

flrivr) = fO) + ) (g1 — %) + 0(xi41 —x)* (@)

0 =f(x) + f' () (xien — x0) + 0(xi41 — x;)? (b)
_ f(x)
Xit+1 = Xi — f’(xi) )

Xo BacTankbl MeHiHEH BacTan, XXUHaKTbINbIK KpUTEPUNiHE
OeniH

xip1 — X <€
opblHOanaabl.



HbroToH-PadhcoH aaici

Anroputmi:

— x MaHi f(x) = 0 TyBipiHiH Wamackl 60MCbIH.
— |Ax| < € peniH opbIHAAHBI3:

— Ax = f(x)/f'(x) ecenTeHis.

— X <« X + Ax MEHLIKTenmis.

J(x) J(x)

— e — a—

(a) (b)

2-cypeT. HbloToH-PadpcoH afiCiHiH, )XMHaKTanManTbiH Mblcangapbl



newtonRaphson moayni

## module newtonRaphson for i in range(30):

def newtonRaphson(f,df,a,b,tol=1.0e-9):  fx = f(x)

import error if fx == 0.0: return x

from numpy import sign # Ty6ip xaKwacblH Tekcepy

fa = f(a) if sign(fa) != sign(fx): b = x

if fa == 0.0: return a else: a = x

fb = f(b) # HbloToH-PadbcoH kapaMbIH KongaHy

if fo ==0.0: return b dfx = df(x) if (b - X)*(x - &) < 0.0:

if sign(fa) == sign(fb): # Erep Henre GeniHce, dx = 0.5%(b - a)

error.err("Ty0ip apanbikTa emec’) # X Ti LWeriHeH LWbIFapblHbI3 = 3 + dx

x=0.5%(a+ D) try: dx = -fx/dfx # YKMHaKTLINbIKKA TEKCEPIHI3
except ZeroDivisionError: dx = b - a if abs(dx) < tol*max(abs(b),1.0):
X =X + dX

return x



TeHaeynep Xyuneci
fi(x, %2, %) = 0

: X1,X2,..0,Xp) =0
CbI3bIKTbI eMec TeHaeynep Xyneci fo (e, %7 n)

fn(xlleJ ' -;xn) = O

Tennop KaTapblHa XiKTeyi filx + Ax) = fij(x) + z 5% Ax] +0(Ax?) (2a)
Hemece flx+Ax) = f(x) +]J(x)Ax (2b)
_9Ji
Jij =5  SkobunaHablk maTpuua
an

of; filx +eh) = f;(x)
an ~ h

(3) aKbIpnbl anbIpbIMAbIK XYbIKTay



HeroToH-PadcoH apic anroputmi

1) x XyblKTay BEKTOPbIH TaHAday.

2) |Ax| < &€ [ewniH opbiHOAHbI3.

3) (3) epHerimeH J(x) MaTpuuacbiH ecenTen;s.
4) Ax ywiH J(x)Ax = —f(x) weLwimMmiH TabblHbI3.

5) x « x + Ax BONchbIH.

©aicke )akKcbl bacTankbl HYKTe KongaHbinca,

LieLimMre XakblHaay eTe Xbingam 6onagbi.



newtonRaphson2 moayni
## module newtonRaphson?2 @EV\“O”RaPhSOHZ(ﬂX,ml:@‘

Import numpy as np @jacobian(f X): \

from gaussPivot import * h = 1.0e-4
import math n = len(x)
jac = np.zeros((n,n))
fO = f(x)
/for I in range(30): \ for i in range(n):
jac,fO = jacobian(f,x) temp = X]i]
if math.sqrt(np.dot(f0,f0)/len(x)) < tol: return x x[i] = temp + h
dx = gaussPivot(jac,-f0) f1 = f(x)
X =X + dx X[i] = temp
if math.sqrt(np.dot(dx,dx)) < jac[:,i] = (f1 - fO)/h

tol*max(max(abs(x)),1.0): \ return jac, f0 /
\ return x /




EcenTi wbiFapy ynrici

Eki 6YTiH caHHbIH, KaTbiHachl peTiHae V2 TisbekTec XyblkTaynapblH any yiwiH HetoToH-PadcoH agiciH

KOnAaHbIHbI3.
Wewyi: f(x) =x2—-2 =0

HbtoTOH-PadpcoH doopmynacel
flx) x* =2 x*+2

x<—x—f,(x)—x 2x  2x

x = 1-AeH utepaumsaHbl bactay

(D*+2 3
¥ T2
(3/2)*+2 17
2-(3/2) 12

X <

(17/12)> +2 577
2-(17/12) 408

X <

HoTwxeci: x = 577/408 = 1.1414216 MaHi V2 = 1.1414214



KopbITbIHAbI

1. HetoTOH-PadpcoH dhopmynacel.
2. HetoToH-PadocoH moayni.

3. TeHOepnep XyMneciH LweLwy.

4. Python TiniHOoe TeHaeyai wewy mMbicansbl.
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